

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
কাস্টম হাউস, ঢাকা
ওয়েবসাইট : www.dch.gov.bd

নথি নং-২(১)-১/ইটি/২০০৪/

তারিখ :- /০১/২০১৮ খ্রিঃ।

“স্থায়ী আদেশ”

কাস্টম হাউস, ঢাকার বিভিন্ন শুদ্ধায়ন টিমের দায়িত্ব ও কার্যাবলী নিম্নরূপভাবে বন্টন করা হলো :-

শুদ্ধায়ন টিম-১	(ক) দি কাস্টমস এ্যাক্ট, ১৯৬৯ এর প্রথম তফসিলভুক্ত চ্যাপ্টার ০১ থেকে ২২ পর্যন্ত পণ্যের শুদ্ধায়ন সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী; (খ) বিমান কর্তৃক আমদানিকৃত খাদ্যদ্রব্য বন্ডের মাধ্যমে খালাস; (গ) সুবিধাভোগী ব্যক্তি ও সংস্থার গাড়ী হস্তান্তর সংক্রান্ত যাবতীয় কাজ; (ঘ) কমিশনার কর্তৃক অর্পিত অন্যান্য দায়িত্ব।
শুদ্ধায়ন টিম-১এ	(ক) দি কাস্টমস এ্যাক্ট, ১৯৬৯ এর প্রথম তফসিলভুক্ত চ্যাপ্টার ২৩ থেকে ৩০ পর্যন্ত পণ্যের শুদ্ধায়ন সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী; (খ) ডিফেন্স স্টোর সরাসরি খালাস (দাবীনামা ব্যতীত); (গ) ডিফেন্স স্টোর ৩য় পক্ষের মাধ্যমে আমদানি (দাবীনামা জারিসহ খালাস); (ঘ) কাফকো এর মালামাল শুদ্ধায়ন (দাবীনামার মাধ্যমে অথবা দাবীনামা ব্যতীত); (ঙ) কমিশনার কর্তৃক অর্পিত অন্যান্য দায়িত্ব।
শুদ্ধায়ন টিম-২	(ক) দি কাস্টমস এ্যাক্ট, ১৯৬৯ এর প্রথম তফসিলভুক্ত চ্যাপ্টার ৩১ থেকে ৪১ পর্যন্ত পণ্যের শুদ্ধায়ন সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী; (খ) এইচএসকোড নির্বিশেষে সকল প্রকার পুনঃ আমদানীর বিপরীতে রপ্তানীকৃত পণ্য চালানোর পুনঃ আমদানীর শুদ্ধায়ন; (গ) এইচএসকোড নির্বিশেষে ঢাকা আন্তর্জাতিক বাণিজ্য মেলাসহ অন্যান্য মেলায় ক্রয় ও বিক্রয়ের উদ্দেশ্যে আমদানীকৃত পণ্যের শুদ্ধায়ন; (ঘ) কমিশনার কর্তৃক অর্পিত অন্যান্য দায়িত্ব।
শুদ্ধায়ন টিম-২এ	(ক) দি কাস্টমস এ্যাক্ট, ১৯৬৯ এর প্রথম তফসিলভুক্ত চ্যাপ্টার ৪২ থেকে ৬৭ পর্যন্ত পণ্যের শুদ্ধায়ন সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী; (খ) ডিপ্লোমেটিক প্রিভিলাইজড পারসন্স প্রকল্প পাশবই সংক্রান্ত কার্যাবলী; (গ) কমিশনার কর্তৃক অর্পিত অন্যান্য দায়িত্ব।
শুদ্ধায়ন টিম-৩	(ক) দি কাস্টমস এ্যাক্ট, ১৯৬৯ এর প্রথম তফসিলভুক্ত চ্যাপ্টার ৬৮ থেকে ৮৩ পর্যন্ত পণ্যের শুদ্ধায়ন সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী; (খ) বিমান ও অন্যান্য এয়ারলাইন্স কর্তৃক আমদানিকৃত হেলিকপ্টার ও উডোজাহাজ এবং এ সবেবর যন্ত্রপাতি ও যন্ত্রাংশ শুদ্ধায়ন; (গ) যাত্রীর সাথে আনীত হয় নাই এমন ব্যাগেজ (U-baggage) শুদ্ধায়ন; (ঘ) কমিশনার কর্তৃক অর্পিত অন্যান্য দায়িত্ব।
শুদ্ধায়ন টিম-৩এ	(ক) দি কাস্টমস এ্যাক্ট, ১৯৬৯ এর প্রথম তফসিলভুক্ত চ্যাপ্টার ৮৪ ভুক্ত পণ্যের শুদ্ধায়ন সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী; (খ) বাংলাদেশের সমুদ্র বন্দরে অপেক্ষমান দেশী বিদেশী জাহাজের যন্ত্রপাতি, যন্ত্রাংশ ও অন্যান্য দ্রব্যাদির শুদ্ধায়ন; (গ) কমিশনার কর্তৃক অর্পিত অন্যান্য দায়িত্ব।

শুষ্কায়ন টিম-৪	(ক) দি কাস্টমস এ্যাক্ট, ১৯৬৯ এর প্রথম তফসিলভুক্ত চ্যাপ্টার ৮৫ ভুক্ত পণ্যের শুষ্কায়ন সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী; (খ) পিএসসি (প্রোডাকশন শেয়ারিং কন্ট্রোল)-এর আওতায় সকল বিদেশি তেল ও গ্যাস কোম্পানীসমূহের সকল ধরনের যন্ত্রপাতি ও মালামাল শুষ্কায়ন (দাবীনামাসহ ও দাবীনামা ব্যতীত); (গ) সকল বিদ্যুৎ প্রকল্পের যন্ত্রপাতি ও মালামাল শুষ্কায়ন (দাবীনামাসহ ও দাবীনামা ব্যতীত); (ঘ) উপরোক্ত কার্যাবলী সংশ্লিষ্ট সকল পত্র যোগাযোগ; (ঙ) কমিশনার কর্তৃক অর্পিত অন্যান্য দায়িত্ব।
শুষ্কায়ন টিম-৪এ	(ক) দি কাস্টমস এ্যাক্ট, ১৯৬৯ এর প্রথম তফসিলভুক্ত চ্যাপ্টার ৮৬ থেকে ৯৮ পর্যন্ত পণ্যের শুষ্কায়ন সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী; (খ) রেফারেল হাসপাতাল কর্তৃক এসআরও সুবিধায় আমদানিকৃত পণ্যের শুষ্কায়ন; (গ) কমিশনার কর্তৃক অর্পিত অন্যান্য দায়িত্ব।
শুষ্কায়ন টিম-৫	(ক) বন্ডেড ওয়্যার হাউস লাইসেন্সধারী শতভাগ রপ্তানিমুখী পোষাক শিল্প প্রতিষ্ঠানের আমদানি এ্যাসেসমেন্ট ও পাশ বই এ আমদানি এন্ট্রি প্রত্যয়ন; (খ) এইচএসকোড নির্বিশেষে সাধারণ বন্ডেড ওয়্যারহাউস এবং ইপিজেড এ অবস্থিত প্রতিষ্ঠান কর্তৃক আমদানিকৃত পণ্যের ইন-টু-বন্ড শুষ্কায়ন ও খালাস; (গ) কমিশনার কর্তৃক অর্পিত অন্যান্য দায়িত্ব।
রপ্তানি শুষ্কায়ন টিম	(ক) সকল প্রকার রপ্তানি পন্য চালানের শুষ্কায়ন সংক্রান্ত সকল কার্যক্রম; (খ) বন্ডেড ওয়্যার হাউস লাইসেন্সধারী শতভাগ রপ্তানিমুখী পোষাক শিল্প প্রতিষ্ঠানের রপ্তানি এ্যাসেসমেন্ট; (গ) ইএক্সপি অনুমোদন ও পাশ বই এ রপ্তানি এন্ট্রি প্রত্যয়ন; (ঘ) দেশীয় উৎপাদিত সকল অপ্রচলিত পণ্যের রপ্তানি শুষ্কায়ন ও ইএক্সপি অনুমোদন; (ঙ) স্থানীয় তৈরী পোষাক রপ্তানি সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী; (চ) কমিশনার কর্তৃক অর্পিত অন্যান্য দায়িত্ব।
কুরিয়ার শুষ্কায়ন (IM-7)	(ক) বিভিন্ন কুরিয়ার সার্ভিসের মাধ্যমে আমদানিকৃত বন্ড লাইসেন্সধারী প্রতিষ্ঠানের বন্ড সুবিধায় আমদানিকৃত পণ্য চালানের শুষ্কায়ন;
কুরিয়ার শুষ্কায়ন (IM-4) গ্রুপ-১	(ক) বিভিন্ন কুরিয়ার সার্ভিসের মাধ্যমে আনীত দি কাস্টমস এ্যাক্ট, ১৯৬৯ এর প্রথম তফসিলভুক্ত চ্যাপ্টার ০১ থেকে ৬৩ পর্যন্ত পণ্যের শুষ্কায়ন সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী;
কুরিয়ার শুষ্কায়ন (IM-4) গ্রুপ-২	(ক) বিভিন্ন কুরিয়ার সার্ভিসের মাধ্যমে আনীত দি কাস্টমস এ্যাক্ট, ১৯৬৯ এর প্রথম তফসিলভুক্ত চ্যাপ্টার ৬৪ থেকে ৮৪ পর্যন্ত পণ্যের শুষ্কায়ন সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী;
কুরিয়ার শুষ্কায়ন (IM-4) গ্রুপ-৩	(ক) বিভিন্ন কুরিয়ার সার্ভিসের মাধ্যমে আনীত দি কাস্টমস এ্যাক্ট, ১৯৬৯ এর প্রথম তফসিলভুক্ত চ্যাপ্টার ৮৫ থেকে ৯৮ পর্যন্ত পণ্যের শুষ্কায়ন সংশ্লিষ্ট কার্যাবলী;

২। এ সংক্রান্ত পূর্বের জারীকৃত সকল আদেশ বাতিল করা হলো।

৩। এ আদেশ অবিলম্বে কার্যকর হবে এবং পুনরাদেশ না দেয়া পর্যন্ত বলবৎ থাকবে।

স্বাক্ষরিত
প্রকাশ দেওয়ান
কমিশনার

ফোন-৮৯০১৫৭৭

ই-মেইল : dhakacustoms@yahoo.com

অনুলিপি অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরিত হলো :-

- ১। অতিরিক্ত কমিশনার-১/২, কাস্টম হাউস, ঢাকা।
- ২। যুগ্ম কমিশনার, কাস্টম হাউস, ঢাকা।
- ৩। সিনিয়র প্রোগ্রামার, কাস্টম হাউস, ঢাকা। তাঁকে আদেশে উল্লিখিত বিভাজন অনুযায়ী বিল অব এন্ট্রি যাতে সিস্টেমে দাখিল হয়, সে লক্ষ্যে এ্যাসাইকুডা ওয়াল্ড সিস্টেমে প্রয়োজনীয় Configuration সম্পন্ন করতে অনুরোধ করা হলো।
- ৪। ডেপুটি/সহকারী কমিশনার, অপারেশন ম্যানেজার-১/২/স্ক্যান গ্রুপ-১/১এ/২/২এ/৩/৩(এ)/৪/৪(এ)/৫/কুরিয়ার স্ক্যান IM-7/কুরিয়ার স্ক্যান (IM-4)গ্রুপ-১/২/৩/এয়ারফেইট ইউনিট/কুরিয়ার ইউনিট/প্রিন্টিং/রপ্তানী পরীক্ষা/ রপ্তানী স্ক্যান/বিচার/লাইসেন্স শাখা/নিলাম শাখা/আইন/সদর/পোস্ট ক্লিয়ারেন্স অডিট/বিমানবন্দর শিফট- এ/বি/সি, কাস্টম হাউস, ঢাকা।
- ৫। সহকারী প্রোগ্রামার, কাস্টম হাউস, ঢাকা।
- ৬। ✓ সহকারী প্রোগ্রামার, কাস্টম হাউস, ঢাকা। তাঁকে এ আদেশটি কাস্টম হাউস, ঢাকার ওয়েবসাইটে এবং এ দপ্তরের কর্মকর্তাগণের গ্রুপ মেইলে আপলোড করার জন্য অনুরোধ করা হলো।
- ৭। রাজস্ব কর্মকর্তা, স্ক্যান গ্রুপ-১/১এ/২/২এ/৩/৩(এ)/৪/৪(এ)/৫/ কুরিয়ার স্ক্যান IM-7/কুরিয়ার স্ক্যান (IM-4)গ্রুপ-১/২/৩/এয়ারফেইট ইউনিট/কুরিয়ার ইউনিট/ প্রিন্টিং/রপ্তানী পরীক্ষা/ রপ্তানী স্ক্যান/বিচার/আইন/সদর/পোস্ট ক্লিয়ারেন্স অডিট/বিমানবন্দর শিফট-এ/বি/সি, কাস্টম হাউস, ঢাকা।
- ৮। পিএ টু সদস্য (স্বল্প নীতি), জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ঢাকা (সদস্য মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ৯। পিএ টু কমিশনার, কাস্টম হাউস, ঢাকা (কমিশনার মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।

আকতার হোসেন
ডেপুটি কমিশনার